



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 220

Director: D. Telesforo Martínez

Miércoles 28 de Septiembre de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DÍA.—El beato Simón de Rojas, confesor.—Nació este gran siervo de Dios en la ciudad de Valladolid á 28 de Octubre de 1552, de padres no menos ilustres por la nobleza de su sangre, que por la piedad de sus costumbres.

En el año de 1600 vino el beato Simón de Rojas á Madrid, en donde permaneció de continuo casi todo el resto de su vida. El desasosiego de la corte no pudo turbar un punto el tenor de los ejercicios en que se ocupaba en otros conventos. Ya se le veía en el púlpito, ya en el confesonario, unas veces en las cárceles, otras en los hospitales, y siempre empleado en beneficio de sus prójimos.

A últimos de Septiembre del 1622 fué acometido de un accidente de apoplejía que le privó de todos sus sentidos, y consiguientemente de la vida.

Hicieronle las exéquias con grande concurso de gentes de la primera gerarquía y numeroso pueblo que á grandes voces publicaban su santidad.

NOTA DEL DIA

AL VADO Ó Á LA PUENTE

Habíamos quedado en que uno de los medios más seguros y prácticos para llegar á la ansiada regeneración del país era arrancar á la iniciativa individual de su ostracismo, poner en movimiento los capitales estacionados y ocultos y con ellos fomentar nuevas fuentes de riqueza.

Lo hemos dicho cien veces desde estas columnas y nuestra insistencia no fué del todo baldía porque en esta empresa nos han ayudado propagando la idea importantes publicaciones.

En un artículo del señor Castelar en que aparte su manía de hacer frases y decontarnos como los yanquis han descubierto la iluminación de nuestras noches de maravillas mágicas, se sostiene esta necesidad como el medio más poderoso de salvación, y en ese mismo sentido se expresan las Cámaras de Comercio, los centros industriales, las sociedades agrícolas y mineras, todo lo que en España representa el trabajo, áncora verdadera de nuestra salvación y medio seguro de salir de la postración y de la inercia á que antiguos y modernos desaciertos y eternas imprevisiones nos han traído.

Lógicamente pensando, debe creerse que este movimiento propulsor de nuestras futuras dichas, debía traducirse en hechos, y que ya que es imposible rescatar de las compañías extranjeras los grandes veneros de riqueza que explotan, acudiría el capital español á emplearse en empresas análogas, que hace tiempo nos brindan con seguras ganancias.

Desgraciadamente, en la práctica emprendemos el camino opuesto.

Hablábase hace días de nuestra riqueza minera, de la importancia que esta industria alcanzaría en España si el capital acudiese á su explotación, de los inconvenientes que trae aparejados el entregar á empresas extranjeras nuestros elementos de riqueza para que los exploten á cambio de unos cuantos jornales que nos dan á ganar; y con efecto, al mismo tiempo que esto decíamos, el Gobierno se ocupaba en estudiar el arriendo de las célebres minas de Almadén, y una compañía inglesa ultimaba el examen de las condiciones fijadas para la compra de la riquísima cuenca hullera de Utrillas.

Y mientras tanto en el Banco de Londres duerme por ser lugar seguro la mitad de la riqueza en metálico de los españoles y en la cuenta corriente y en depósito en el Banco de España figuran partidas fabulosas.

¿Es que aspiramos á la regeneración permaneciendo de brazos cruzados y exigiéndolo todo del Gobierno?

Porque si por este camino creemos llegar á un fin beneficioso para la patria, el



REPATRIADA.—Dibujo de Martínez Abades.

error es crasísimo y nos esperan terribles desengaños.

Hemos convenido en que es imprescindible luchar y trabajar; en que á la iniciativa individual, moralmente apoyada por el Gobierno, corresponde la noble é ingratísima tarea de regenerar la patria al amparo de leyes justas, equitativas y benéficas; pero si el ejemplo no viene de arriba ni tampoco de abajo, si todos seguimos entregados á la rutina, si nos mantenemos en la actitud de ayer y no avanzamos por la buena senda, fuerza será renunciar á las nobles aspiraciones y resignarse á desaparecer hasta del mapa, quedando á los ojos de Europa como nación inepta é incapaz hasta de seguir el ejemplo que en este siglo nos han dado Alemania después de Jena y Francia después de su guerra con Prusia.

Hora es ya de meditar seriamente sobre nuestro porvenir, decidiendo de una vez si hemos de ir al vado ó á la puente.

D. R. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14. 2.º

LIRISMOS

LAS CRUCES

I
Santas cruces, santas cruces,
que alzaron nuestros abuelos
desde el pueblo á la colina
que se alza orilla del pueblo,
conmemorando el sublime
sacrificio del cordero,
poco á poco, santas cruces,
vais cayendo, vais cayendo,
y conforme caéis... ¡caen
la paz del hogar doméstico
y la paz de la república
que á vuestro pie florecieron!

II
Los que la triste estadística

del crimen vais inquiriendo
por aldeas y ciudades
para impedir su progreso,
en vez de ir al consistorio
con tan generoso intento,
id á la santa colina
que se alza orilla del pueblo,
y os dirán, mejor que estados
y judiciales procesos,
las cruces que halláis caídas,
cuántas virtudes cayeron!

ANTONIO DE TRUJBA.

LA PRENSA Y EL EJÉRCITO

Cuánta razón se tiene al censurar el modo de ser de la prensa de gran circulación española, sobre todo de la de Madrid. Es más; si á esa prensa se la quisiese aplicar un calificativo gráfico, habría de ser el de *lucra*, ó el de *insustancial* ú otro semejante.

Los periódicos de menos información casi, y sin casi, son mejores. Como no pueden dedicar todo el número á defender á los personajes ó las ideas políticas á que están afectos, á veces llenan los huecos de sus columnas con artículos de verdadero interés, que desgraciadamente sólo son leídos por un número escaso de suscriptores.

El Ejército es quizás quien ha sufrido más las consecuencias de ese modo de ser de los periódicos populares, que ni en la censura ni en el elogio supieron acertar cuando de cosas militares se trata. Ahora, cuando al *Heraldo* ó á *El Imparcial* se les acusa de injustos en sus juicios sobre el Ejército, escúdanse con alegar como título á la gratitud de éste, las alabanzas que en otras ocasiones le dirigieron. Y no saben que esas alabanzas no siempre pudieron serle agradecidas por los militares, que las veían aplicadas á cosas y hechos que desde el punto de vista profesional merecían la más severa crítica.

En Francia, en Alemania, en todos los países, cuando se verifican, por ejemplo, maniobras militares, ocupanse de ellas los periódicos, que comienzan por enviar correspondientes á presenciarlas. Y esos correspondientes, á quienes se exige la posesión de los conocimientos necesarios para comprender referir y formar juicio sobre lo que van á ver, no se limitan á hacer un relato entretenido de sus aventuras ó una descripción pintoresca del espectáculo, sino que estudian el estado del Ejército y siguen el curso de las maniobras, y dan después su opinión señalando los defectos ó errores que notaran, así como los aciertos y las mejoras obtenidas.

Aquí ha procedido á la prensa militar; estos modestísimos periódicos que dedican toda su labor á lo que al Ejército interesa; pero la prensa civil y sobre todo la de gran circulación; en tales casos sólo se cuida de la información á la ligera, encomendada á escritores muy brillantes, más de supina ignorancia en cosas de la guerra, y que ó emiten juicios disparatados ó se limitan, para no meterse en dibujos peligrosos, ó lo miran todo desde el punto de vista teatral.

El daño causado así al Ejército fué considerable y seguirá siéndolo si no se corrigen, pues de ese modo estimulan la preferencia de algunos generales y jefes á lo superfluo sobre lo útil; á lo bonito sobre lo eficaz, pero árido. Muchos elogios para el desfile marcial; ninguno para la sólida instrucción de combate, y el delirio y entusiasmo ante una esgrima de bayoneta hecha al son y compás de la charanga.

Y así, á las modestas pero fundadas observaciones hechas en la prensa militar por quienes poseen la aptitud precisa para hacerlas, oponen los que por ellas resultan doloridos, el bombo despampanante de *El Imparcial*, et sic de ceteris.

Ahora mismo está ocurriendo lo siguiente: Pocos asuntos interesarán tanto al país y sobre todo á los contribuyentes, como el regreso á la Península de un número crecido de jefes y oficiales de Cuba y Puerto Rico. No es posible dejar sin colocación á esa oficialidad, y sus sueldos suben á cifra considerable. Pues bien, salvo la prensa profesional y *La Epoca* y algún otro periódico (pero no de gran circulación), ninguno de los otros se ha ocupado de cuestión tan interesante, ni siquiera para reproducir los datos y números que han aparecido.

Pero eso sí, cuántos rumores absurdos ó fundados en antecedentes inexactos circulan sobre este asunto por el salón de conferencias, así optimistas como pesimistas, esos los recogen y reproducen, así sean de suyo disparatados y estén reñidos con los datos que sobre las cifras del personal de nuestro ejército aparecen actualmente en los *Anuarios* del ministerio de la Guerra.

Un manifiesto de Francisco José

La *Gaceta Oficial* de Viena ha publicado el manifiesto que el emperador Francisco José dirige á todos los habitantes de su imperio dándole gracias por la parte que han tomado en el profundo dolor que en estos momentos le embarga.

Los elevados tonos del documento, que está tan bien sentido como escrito, nos mueven á reproducirle íntegro.

El manifiesto dice así:

«A mis pueblos!

«Por la más cruel, por la más dolorosa de las pruebas acabamos de pasar mi casa y yo.

«Mi esposa, el mejor ornato de mi trono, la compañera que fué siempre el apoyo y el consuelo de las horas más penosas de mi existencia, no existe ya.

«En terrible golpe de la suerte acaba

de arrebatarla á mis pueblos y á mí. Una mano criminal, el instrumento del más loco de los fanatismos se ha alzado sobre la más noble de las mujeres, y en su odio ciego y estúpido ha herido un corazón para el que el odio fué siempre desconocido y que nunca latió sino á impulsos de los más generosos y nobles sentimientos.

»En medio del dolor inconmensurable que me embarga, en presencia del acto inaudito que ha estremecido de indignación á todo el mundo civilizado, la voz, siempre querida, de mis pueblos es la primera que llega hasta el fondo de mi alma para prestarme consuelo.

»Inclinándome humildemente ante los altos designios de la Providencia, que á tal prueba me somete, debo ante todo darle gracias por el bien supremo que todavía me deja, el amor y la fidelidad de millones de seres que de este modo me demuestran su afecto en las horas del dolor y de la amargura.

»Testimonios tales llegados de cerca y de lejos, de alto y de bajo, me demuestran el sincero pesar que en todos ha causado la muerte de la que fué vuestra Emperatriz y vuestra Reina.

»Como conmovedor concierto, los lamentos que por donde quiera resuenan son eco fiel de los sollozos que me arranca la pérdida que todos acabamos de experimentar.

»Así como hasta el último instante de mi vida he de conservar imborrable el recuerdo de la que fué amadísima esposa, hasta ese momento tendré el reconocimiento y la veneración de mis pueblos como el más imperecedero monumento erigido á su memoria.

»Desde lo más profundo de mi lacerado corazón doy á cada uno gracias por esta nueva muestra de simpatía y adhesión.

»Si á los alegres ecos de fiesta que debían resonar este año sucede el más triste de los silencios, en él no me será nunca más grato el recuerdo del homenaje que acabáis de ofrecerme.

»La comunidad de nuestro dolor crea un nuevo lazo entre el trono y la patria.

»El inmutable amor de mis pueblos es un deber más que se impone. El de perseverar en la misión que con la corona acepté de sacrificarlo todo á vuestra ventura.

»Al Dios Todopoderoso que á la ruda prueba me sujeta, pido que me dé fuerzas para realizar la obra que me marca ese deber, así como le pido que ilumine nuestro camino para que á vuestra vez perseveréis en el amor y la concordia, únicas que pueden llevaros á la prosperidad y á la ventura.

Schönbrun 16 Septiembre.

Firmado:

FRANCISCO JOSÉ.»

LA CRUZ ROJA

Suscripción para atender á los soldados repatriados:

Donativos en metálico

Suma anterior, 19.679 pesetas; don C. G., 25; recaudado por los socios de la Cruz Roja en Solares, 300; los sargentos y cabos del batallón de Estella, destacados en Dueso (Santoña), 15; los niños José, Felisa, Rafael, Diego y Paquito Ruiz Forcada, 25; don Francisco Bringas, camillero de la Cruz Roja, 250; don Agapito Reguela, id. id., 60 céntimos; total, 20.047'10.

Se continuará

**

Al Hospital de San Rafael se mandaron 25 cuartillos de leche.

Donativos en efectos

D. Félix Colongues, cuatro cuartillos leche por seis meses y más tiempo si fuese preciso; Una señora caritativa, dos id.; doña Saturnina Lanza, dos id.; Una persona caritativa, dos id.; señora de Linacero, cuartillo y medio idem; D. Abraham Otero, tres id.; D. Tomás Ruiz, cuatro id.; Los cinco niños Noriega, diez idem; doña Carmen Torregrosa, seis id.; doña Felisa Carreras, viuda de Casanueva, é hijos, una caja de botellas de Jerez; María Fernandez, diez cuartillos de leche; varios vecinos de Santillana, 30 idem.

Recibido por la Junta de señoras

Dolores Bringas, pesetas 1, Pilar G. Torre, 1; Antonia G. Torre, 1; Luisa Villa, 1; Benita Casuso, 0'50; Segunda Arce, 0'50; Leonarda García, 0'50; Carmen Díaz, 0'30; Narcisca Torregrosa, 0'20; Eufemia Irazábal, 0'25; Timotea Egumio, 1; Carlota Viadero, 0'50; Enriqueta Montoya, 0'25; Martina Ruiz, 2; Viuda de Labadie, 5; Manuela Vázquez, 5; Josefá Fernández, 5; Mercedes Quintanilla, 2; Una señora, 1; Francisca Villalain, 1; Jesusa Aja, 3; Petra Puente, 0'75; Gumersinda Galo, 0'25; Valentín Gutiérrez, 1; Evarista Iturralde, 0'50; Antonia Fernández, 1; Una joven, 0'25; Elvira Aizcorbe de Hermsilla, 25; Enrique del Río Pérez, 2; entrega de José Ruiz, 5; de las niñas de Eduardo Téllez, 25.—Total 92'75.—Saldo existente en caja, 278'30 pesetas.

**

Entregado en el desembarcadero para los repatriados ayer:

Doña Carmen Ortiz, 14 cuartillos de leche; sus sirvientas, tres id.; D. Enrique Plasencia, cantidad de idem.

CRÓNICA

Información de la Bolsa.

(De la revista Gaceta de la Bolsa)

Madrid 28 de Septiembre.

TELEGRAMAS DE APERTURA

París.—Exterior, 42,85—Londres.—Id. 00,00—Barcelona.—Interior 57,52.

Las apreciaciones pesimistas que referentes á la situación económica publica anoche un periódico ministerial, no producen efecto en este mercado.

Todos los valores se cotizan en alza.

El interior contado gana 60 céntimos respecto al cambio anterior.

Fin de mes cotizase á 57,80.

Exterior 66;15.

Las cubas de ambas emisiones ganan entero y medio; las viejas cotizanse á 68,50 y 75 y las nuevas de 51,50 ascienden á 51,75; cierran á 51,50.

Aduanas, 88,90.

En Filipinas pocas operaciones.

Francos, á 57,40.

El próximo mes de Octubre termina el período voluntario para la adquisición de cédulas personales, por lo que hacemos saber á los contribuyentes que no se hayan provisto de dicho documento, lo verifiquen á la mayor brevedad, para no incurrir en los recargos correspondientes.

Telegramas detenidos en la Central de telégrafos.

Ortigueira, Dolores García; Cádiz, Jesús Guzmán; Cádiz, jefe batallón telégrafos; Cádiz, Lorenzo Villa; Barcelona, Eugenia Ravelat; Coruña, Concha del Prado; Madrid, para la misma; Jaen, Carmen Izquierdo; Palencia, Juan Benito; Monforte, Pilar Méndez; Madrid, Julian Iglesias; Logroño, Faustino Quintana; Isla Cristina, Espinos; Cádiz, Braulio López.

De minas

Los señores siguientes han presentado en esta Sección de Fomento solicitudes de registro de minas.

D. Francisco Vázquez, una de cinco pertenencias con el nombre de «Segunda Ascensión», de mineral de hierro, en el Ayuntamiento de Villaseca.

D. Gustavo Perez Cuevas, otra de 12 pertenencias con el nombre de «Ramona», de mineral de hierro, en el Ayuntamiento de Santa Marina de Cayón.

D. José Benito Olagorta, otra de nueve pertenencias con el nombre de «Sancho Panza», de mineral de hierro en el Ayuntamiento de Voto.

El mismo señor otra de 16 pertenencias con el nombre de «Don Quijote», de mineral de hierro, también en el Ayuntamiento de Voto.

D. Eduardo González, otra de 12 pertenencias de mineral de calamina, con el nombre de «San Antonio», en el Ayuntamiento de Cillorigo.

Si se confirmara la noticia de que el Gobierno americano envía á Filipinas varios buques de guerra sin haber terminado las deliberaciones de la comisión de París, el Gobierno español formulará una reclamación ante las potencias.

Nos parece que no habrá lugar á protesta; pues como los buques americanos irán primero á Honolulu, dando la vuelta á toda América, llegarán en Diciembre lo más pronto, y entonces estará ya firmado el Tratado. Claro es que el hecho de enviar fuerzas considerables á las islas Hawai es una muestra de mala fé de los Estados Unidos y altera en su ventaja las condiciones del armisticio; pero como se trata de un territorio anexionado á la Unión, toda protesta sobre el particular será probablemente inútil.

La Dirección general de la Guardia Civil, ha concedido el ingreso en dicho instituto, á los individuos pertenecientes al batallón cazadores de Estella que á continuación se expresan;

Francisco Martín Figueras, cabo, destinado á la comandancia de Cádiz.

Cayetano Fernández Castanedo, soldado, destinado á la de Guipuzcoa.

Francisco Lamas Martínez, soldado, destinado á la de Madrid.

También han sido destinados á la comandancia de Santander los soldados del mismo batallón cazadores de Estella, Francisco Begines García y Julián Luciano Expósito; y Lázaro Palomero Cámara, soldado del regimiento Infantería de la Lealtad.

En la calle de Mendez Núñez, hay varias losetas desprendidas que necesitan reparación.

Han sido denunciados dos carreteros por entrar con sus carros por el paseo de la Alameda.

En una casa de la Alameda primera se promovió un escándalo entre dos vecinas, que han sido denunciadas.

Nos quejábamos la semana pasada del buen tiempo y del mucho calor, y como nunca llue-

ve á gusto de todos, hoy llovido á guiso de los paragiteros, que harán un buen negocio si continúa el mal tiempo.

Eso sí, tendrán que retirar de la circulación, las sombrillas y los abanicos.

Anoche ocurrió una desgracia en el Astillero, en las minas de la Orconera, habiendo resultado muertos dos hombres á causa del descarrilamiento de un tren de mineral.

Esta mañana, zarpó de este puerto con rumbo al Mediterráneo, la fragata de guerra alemana «Charlotte».

Deseamos un feliz viaje á los marinos alemanes y esperamos que en todos los puertos españoles serán tan bien recibidos como en el nuestro, pues son dignos de la mayor consideración y aprecio.

Esta madrugada fallecieron en el Hospital de San Rafael, los soldados del regimiento de la Constitución Pedro Alonso y Miguel Brincos.

Descansen en paz.

Mañana saldrá para la Habana y demás puertos el vapor «Francisca» de la línea Serra.

Hoy ha llegado procedente de Puerto Rico, el vapor «Paulina» de la línea Serra con 32 pasajeros, correspondencia y géneros del país.

Para el transporte de repatriados ha sido contratado por la Compañía Transatlántica el vapor «Chateau Laitte» y nuevamente el «Notre Dame de Salut».

Esta tarde ha sido curado en la casa de Socorro, un artillero de la cuarta compañía, natural de Torrelavega, de una quemadura en la muñeca y mano derecha.

En el libro del principal hay varias denuncias, por ir con cargas de ropa por los aceras, por enredar varios jóvenes en la Calle de San Francisco rodando cacharros de hoja de lata, por refirir dos cocheros en la Plaza de Velarde, y por blasfemias.

TELEGRAMAS

Hospitales-barracas

Madrid 28.—10'30 m.

El capitán general de Valencia ha recibido un proyecto de hospitales-barracas en los que podrían colocarse cómodamente 2.000 enfermos, siendo muy pequeño el gasto de construcción de los edificios.

Estos serán de madera cubierta de ladrillo y con techo de corcho laminado. Cada barraca-hospital sería suficiente para contener 50 camas.

Reforma de leyes

El ministro de la Gobernación estudia la reforma de las leyes municipal y provincial, para llevarla á las Cortes.

Se basará principalmente en el proyecto de D. Venancio González.

Para arbitrar recursos

El ministro de Hacienda, el subsecretario y el director del Tesoro han celebrado hoy una extensa conferencia para tratar de arbitrar recursos con destino á Cuba y Filipinas.

En el ministerio

Visitaron hoy al ministro de la Guerra los generales Toral, Linares y Primo de Rivera.

La visita de Toral fué breve, por el estado de su salud.

Con Primo de Rivera y Linares habló el ministro largamente de asuntos de Filipinas y de Cuba.

Pidiendo datos

Se ha teleografiado nuevamente á Blanco para que en breve envíe los datos que se le pidieron respecto al licenciamiento de los movilizados de Cuba.

Declaración

En la conferencia que celebraron hoy los Sres. Brunet y Sagasta, éste manifestó que se propone sostener el «statu quo» en las Antillas y obtener las mayores ventajas posibles.

Visitas

En el ministerio de Marina estuvieron hoy á cumplimentar al ministro el señor Cervera y su hijo Angel.

El primero habló largamente con el ministro acerca de la guerra de Cuba y de los servicios prestados por los marinos.

También estuvieron en el ministerio Arderius y don Rafael Micon, comandante que fué del crucero «Reina Mercedes».

Habla Micon

El comandante del «Reina Mercedes» manifestó que el día en que recibió la ór-

den de salir de la bahía se la comunicaron á las dos de la tarde.

En esa orden se le decía que fuera á fondear á la ensenada Estrella, al pié del castillo del Morro.

El crucero solo tenía dos cañones.

Fueron á bordo solamente el comandante, los maquinistas, un práctico y el alférez de navío Sr. Nardiz.

A las once y media de la noche salió el barco fuera de la bahía.

Los buques norteamericanos, que durante la noche no cesaban de lanzar sus reflectores sobre tierra, vieron enseguida señal de alarma, disparando después en cañonazo con pólvora sola.

Los tripulantes del buque cumplieron su cometido fondeando en el punto que se les había designado, abriendo los grifos y hundiendo el barco en un plazo relativamente breve, mientras lo abandonaban en un bote que al efecto tenían preparado.

Con el buque se fueron al fondo los dos cañones que llevaba.

Los buques norteamericanos dispararon sobre el «Reina Mercedes» 140 cañonazos.

El señor Micon refiere que no pudo contener á los vecinos de la Socapa, que asustados por los cañonazos huyeron en paños menores.

Dos de los cañones de 16 del «Reina Mercedes» fueron instalados en la Socapa tras grandes esfuerzos una noche desde la una hasta las cuatro de la madrugada.

Los otros dos cañones se establecieron en Punta Gorda.

La batería de torpedos de la entrada de Santiago se estableció también con los del «Reina Mercedes».

Micon resultó herido en tres dedos de la mano por el desprendimiento de un cáncamo que arrancó una granada disparada por los rebeldes.

También dijo Micon que en Santiago de Cuba solo había 2.000 soldados cuando atacaron 13.000 yanquis.

Desde el 17 de Mayo al 17 de Julio calcula que dispararon los yanquis unos 26.000 proyectiles.

Al capitular Santiago lo que principalmente faltaba eran provisiones de boca.

La repatriación

Hoy se publicará una Real Orden relativa á la forma como se verificará la repatriación de los enfermos del departamento Occidental.

La evacuación de Puerto Rico se verificará en breve término y en excelentes condiciones, porque el Estado no debe cantidad alguna.

Al empezar la guerra envió el Gobierno un millón de pesos al general Macías y no ha agotado todavía esta cantidad.

Todos los repatriados han sido pagados en todos sus alcances hasta el día de su embarque, y las cajas de los regimientos vienen con dinero en su mayoría duros de Puerto Rico, que no circulan en la Península por lo que el ministro de Hacienda canjeará esta plata por la nuestra y reacuará aquella.

Además de las 1.500 que se embarcarán en breve quedan en la isla 3.000 personas que tienen derecho á ser repatriadas.

El empréstito

El ministro de Hacienda desmiente que en el Consejo de ministros celebrado anoche se tratara del proyectado empréstito.

Las sumas que sean necesarias por ahora se arbitrarán por medio de operaciones de crédito con valores reconocidos.

El ministro reconoce la necesidad del empréstito, pero cree que se debe realizar éste en el momento en que sea más necesario.

Fallecimiento

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del Ferrol anunciando el fallecimiento del teniente de navío D. Germán Suances, á consecuencia de una enfermedad al corazón que contrajo al saber el desastre de la escuadra de Cervera en Santiago.

El difunto teniente estuvo 3 años de servicio en el «Vizcaya».

Cámara

A Santiago de Galicia ha llegado el almirante Camara, el cual ha manifestado que, después de lo sucedido en la última guerra, solo piensa en la reorganización de la escuadra.

Manifestó que actualmente la que manda, compuesta del «Carlos V», «Alfonso XII», «Victoria», «Osado» y «Proserpina», se halla en las rias de Galicia haciendo ejercicios de cañón y prácticas navales.

Los marineros harán simulacros de desembarco y maniobras en la costa para ejercitarse debidamente.

El almirante Cámara manifestó que se complace en decir que es ageno á la política, y que todo su deseo se cifra en servir al rey y á la patria.
El señor Cámara tuvo palabras afectuosas para la prensa.

Yankis enfermos

Desde Ponce telegrafia el general Brooke dando cuenta del gran número de enfermos que existe en el ejército norteamericano de ocupación en Puerto Rico. El general Corvín, que cuenta con 2.700 hombres, dice que tiene enfermos 529. En mi división—dice Brooke—están enfermos el 25 por 100, y de ellos 95 con tifoideas.

La cuestión financiera

El gobierno se preocupa de la cuestión financiera, celebrando los ministros de Ultramar y Hacienda frecuentes reuniones para la selección de los pagos indispensables.

Ha girado al general Blanco 40 millones de pesetas, ordenándole que entregue dos pagas á los movilizados.

Este dinero se ha obtenido por una operación hecha con el Banco de España. A los marinos de Cuba les darán tres pagas.

Sagasta ha dicho que hay dinero para todos los gastos y que la situación se presenta despejada.

No debe ser así, pues el Consejo que se celebrará esta tarde se dedicará principalmente á tratar de la cuestión financiera y de las consultas que han elevado los generales Blanco, Jádenes y Macías sobre conservación de soberanía mientras duren las operaciones de evacuación, y otros extremos.

Una vez firmada la paz, el Gobierno se propone presentar á las Cortes la liquidación total de los gastos de las guerras, aunque las cifras sean enormes, para que el país las conozca.

Acerca de Filipinas

El Gobierno desconoce el criterio y las aspiraciones de los norteamericanos con respecto á Filipinas, sabiendo únicamente que se hallan divididos, á juzgar por lo que dice la prensa de los Estados Unidos.

La comisión española lleva orden de ceñirse á lo establecido en el protocolo, y se presume que los norteamericanos no pondrán ningún obstáculo para ello.

En previsión de estos acontecimientos el Gobierno preparará barcos, soldados y dinero para enviar á Filipinas.

La comisión yanki

Dicen de París que la presencia de la comisión yanki llama la atención. Mas que una delegación diplomática parece una caravana de viajeros.

La comitiva se compone de 34 personas, varias damas, niños y hasta nodrizas.

Los comisionados se han negado en absoluto á recibir á los periodistas.

Mas de Filipinas

Se ha recibido una carta del escritor D. Federico Jacques, gobernador de Tariae (Luzón).

Refiere el sitio de Tariae y dice que duró 40 días, hasta el 8 de Julio en que los rebeldes intentaron forzar el sitio.

Después de un fuego horrible que duró dos horas tuvieron que retirarse.

El día 10 de Julio capituló el pueblo quedando sus habitantes en libertad, pero incomunicados con Manila.

El Sr. Jacques pide al Gobierno español que se acuerde de los españoles de aquella isla.

La comisión española

Llegó á París el Sr. Villaurrutia y hoy llegará el general Cerero.

En la casa donde se hospeda el señor Montero Ríos celebró éste una conferencia con los señores Garnica, Abarzuza y Villaurrutia.

Luego le visitó el Sr. León y Castillo, yendo después al ministerio de Estado.

En el piso bajo de la casa del Sr. Montero Ríos se ha instalado la cancillería.

Se han reunido los delegados técnicos y los secretarios y agregados.

Nuevas tarifas

De Lisbon comunican que el Congreso de la prensa ha aprobado las tarifas telegráficas y telefónicas internacionales.

Repatriación

El ministro de la Guerra ha ultimado el cuadro de marcha de los vapores de la trasatlántica para la repatriación de Cuba.

Hoy lo someterá á la aprobación del Consejo.

Noticias

La comisión yanki ha sido presentada en París al Ministro de Estado por el embajador de los Estados Unidos.

Dicen de Washington que Mac-Kinley ha aceptado la dimisión de M. Woodford, ministro que fué de los Estados Unidos en España.

Naufragio

Telegrafian de Sevilla diciendo que el vapor inglés «Royal Exchange» echó á pique al vapor «Luchana», de la compañía Ibarra.

El siniestro ocurrió en el sitio llamado Costa Vieja.

Dícese que han perecido tres tripulantes.

Ignóranse detalles.

Memorandum de Castelar

Madrid 28 - 2:30 t.

El ministro de Estado se entretuvo anoche en revisar el memorandum del Sr. Castelar con objeto de enviar instrucciones á los comisionados de París.

Declaraciones de Azcárraga

El Liberal publica hoy declaraciones del Sr. Azcárraga.

Este lamenta que siempre han tenido que mandarse á campaña todos hombres jóvenes, siendo la culpa de esto la ley de reclutamiento la cual es defectuosa.

Yo traté de rectificarla, dice, especialmente en lo que se refiere á la edad para entrar en filas, pero las dilaciones en los trámites, y por otra parte asuntos imprevisos echaron al traste mis proyectos.

Conviene que se sepa esto porque la mayoría del pueblo ha supuesto que el resultado de la campaña se debe á haber mandado soldados jóvenes á Cuba.

Declara es inexacto que los 200.000 hombres que se enviaron á Cuba fueran sin instrucción.

La dificultad de enviar tropas á las Antillas y la necesidad de entrar inmediatamente en campaña, ha hecho que se noten algunos lunares en la instrucción del soldado.

Las primeras fuerzas que se mandaron á Cuba eran soldados completos.

Dice que nunca llegó á tener noticia de que los soldados por falta de instrucción dejaran de cumplir con su deber.

Agrega que la mortalidad de soldados en Cuba no fué debida á la falta de edad de individuos de tropa sino al mismo clima de la gran Antilla.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros que se celebrará hoy bajo la presidencia del señor Sagasta espérase revista gran importancia pues en el se tratará de la cuestión económica que se presenta muy oscura.

Después de discutido este punto el señor ministro de la Guerra presentará un estado detallado de los buques de la trasatlántica que han de hacer el transporte de repatriados.

ULTIMA HORA

Cartuchos Maüsser

Madrid 28 - 4:30

El maquinista del «Montgomery» ha declarado que haciendo un reconocimiento en el casco del «Infanta María Teresa» se encontraron gran número de cartuchos Maüsser, pero que no podrán ser aprovechados.

Los tagalos

El Imparcial ha recibido diferentes cartas de personas importantes de Albay (Filipinas) en las que comunican que la insurrección se ha extendido mucho.

Mortaja

Comunican de París que el cadáver de la marquesa de la Romana ha sido vestido con hábito de los Dolores.

Cumpliendo la voluntad de la finada su cadáver no será embalsamado.

También tenía dispuesto que su cadáver fuera enterrado en el sitio que falleciera.

Mañana á las 10 de la misma, se celebrarán los funerales que serán presididos por el conde de la Romana, duque de Sotomayor y conde Edmund Devey.

Conflicto en Valencia

Telegrafian de Valencia que aún continúa el conflicto surgido entre el Ayuntamiento y la empresa del gas.

Esta no se conforma con las proposiciones de arreglo hechas por el municipio y anoche dejó la población á oscuras, habiendo tenido que encender faroles de aceite.

Nombramiento

Ha sido nombrado Gobernador militar de Santander el general de brigada señor Alvarez Arias.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Dia 27	Dia 28
Interior contado.....	58:15	58:40
Fin de mes.....	57:85	58:20
Exterior.....	66:20	68:85
Amortizable.....	67:75	67:50
Cubas viejas.....	69:00	68:90
Cubas nuevas.....	51:75	51:50
Banco de España.....	390:00	000:00
Tabacos.....	000:00	227:00
Aduanas.....	89:00	89:95
Hipotecarias Filipinas...	74:00	74:75

CAMBIOS

París.....	57:60	00:00
Londres.....	00:00	00:00
Buenos-Aires, oro.....	00:00	00:00

EL CORRESPONSAL.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Obligaciones del Tesoro, 102:20.
París, 8 días vista, 57:70.
Londres, vista, 39:70.

Santander 28 de Septiembre de 1898.—El adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba



El Cuartelillo

RESTAURANT

DE

ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa.
Se admiten encargos para bodas y bautizos.
Cubiertos desde 150 pesetas y 2 pesetas en adelante.



PHOENIX DE LONDRES

COMPAÑIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

ESTABLECIDA EN 1782



COMPAÑIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

ESTABLECIDA EN 1782

Capital 150 millones de pesetas y Fondos de reserva 27 millones

Esta antigua y poderosa Compañía, que ha pagado hasta la fecha seiscientos millones de pesetas por siniestros, asegura á primas muy equitativas. Diríjase á Santander á su agente general

D. C. SAINT MARTIN MUELLE NÚM. 34.

OFICINAS DE LA BRITISH et FOREIGN

CICLISTAS

SI QUEREIS SALIR VICTORIOSOS

MONTAR MÁQUINAS

"VICTORIA"



En la inauguración del Velódromo del Club Ciclista Montañés, celebrada en las carreras del 30 de Agosto y 4 de Septiembre, la **Victoria** salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Río, sobre bicicleta **Victoria**, gana el Campeonato Provincial y la Local.

Parra, con su **Victoria**, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros.

Representante para el Norte de España:

JUAN PARDO

Alameda Primera, número 16

ACCESORIOS Y REPARACIONES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLÁNTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACÍFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:
 El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
 El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos dias.
 RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
 El vapor que saldrá de Santander el 20 de Octubre es el

ALFONSO XIII

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama).
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los dias 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los dias 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.—El vapor

ISLA DE LUZON

su capitán don Pedro Bayona.

Saldrá de Barcelona el 8 de Octubre.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

El vapor

LARACHE

su capitán don Julian Oslé.

Saldrá de Cádiz el 30 de Septiembre.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

RABAT

su capitán don Juan Bantista Ibargaray.

Saldrá de Barcelona el 25 de Septiembre.

LÍNEA DE TANGER

El vapor

MOGADOR

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se la entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN

HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.

COMPAÑÍA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas para refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS



PRINCIPALES ARTÍCULOS DE LA CASA ABRAHAM OTERO

SAN FRANCISCO, 1 — TELÉFONO, 380

VINOS FINOS DE MESA, Marcas propiedad de la Casa. Precios: de 0,50 á 5 pesetas botella.

VINOS DE EXPORTACION, Tintos y Blancos. Precios: de 40 á 200 pesetas el hectolitro.

VINOS DE JEREZ, Marca C. Z., importación exclusiva. Precios de 6 á 25 pesetas botella.

CHAMPAGNES, SIDRAS, VERMOUTS Y CERVEZAS. Precios: de 2 á 15 pesetas botella.

LICORES Y CONSERVAS, Finos extranjeros de primeras marcas.

GALLETAS Inglesas de Huntley y Palmers

TÉES DE LAHINA (superiores) y TENERAS de barro inglés.

DULCES Y PIÑAS de la Habana.

ARTÍCULOS DE NOVEDAD PARA REGALOS, Gran surtido.

ACEITES FINOS en Latas y Botellas.

ARTÍCULOS DE OCASION ECONÓMICOS

Artículo	Pesetas.
Pasta y Jalea de la Habana.	0,75 á 3,50
Peñás al natural (superiores).	2,25 y 2,75
Dulces en Almonar (superiores) surtidos.	1,50 y 2,50
Vinos finos de Jerez, marca C. Z.	15,00 á 40,00
Champagnes y Vermouts espumosos.	10,00 á 15,00
Estuches, Licor Benedictinos (legítimo).	6,00 á 40,00
Té de la China (especialidad desconocida).	10,00

El bonito catálogo general de esta casa se remite gratis al que los solicite LA CORRESPONDENCIA A SANTANDER LOS PEDIDOS SE SIRVEN EN EL DÍA

DROGUERÍA AL POR MAYOR

CALVO, PLAZA Y C. A

15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales, Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Unico depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Saldrá de este puerto el 28 del corriente el grande y magnífico vapor español

FRANCISCA

su capitán don J. M. Arteiz.

Admite carga á flete y pasajeros.

Informará su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 18.—Teléfono 37.

Línea de Prto-Rico

El 28 de Septiembre saldrá de este puerto el magnífico vapor

MARIA

su capitán don Trinis Aróstegui.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el dia anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa debiera acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,

Muelle, número 18.—Teléfono número 37.